EL1-8_4IT - COSTRUIAMO UNA RAM
Autore: __________________________________________ Data: _________Classe: ____
ATTENZIONE
Il significato dei simboli usati in questa e nelle prossime esercitazioni è spiegato dettagliatamente nella guida http://www.classiperlo.altervista.org/Materiale/Generale/Simboli.doc (scaricala e consultala in caso di dubbi).
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Il simbolo della manina in colore blu indica una domanda alla quale bisogna OBBLIGATORIAMENTE rispondere scrivendo in colore blu.
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Il simbolo della manina in colore blu con la scritta Cou New indica un codice che va incollato usando Courier New in colore blu.
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Il simbolo della manina in nero indica una o più immagini o schermate da incollare (protette col tuo watermark, le tue iniziali di Nome e Cognome) 
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Il simbolo della manina con colori attenuati indica un'operazione che bisogna svolgere, senza rispondere a nessuna domanda (non vuol dire che non devi fare nulla - significa solo che non devi scrivere niente!).
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Il simbolo della manina col ciak video indica un video da registrare con Gif Recorder (http://gifrecorder.com/)e da salvare in formato gif nella cartella dell'esercitazione.

recupero.
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Questo simbolo indica un video di esempio o di spiegazioni da guardare su YouTube

A) OPERAZIONI INIZIALI
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A1) Crea una sottocartella di ES1 con nome uguale a quello di questa esercitazione (EL1-8_4IT - Costruiamo una RAM)
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A2) All'interno della sottocartella EL1-8_4IT - Costruiamo una RAM salva questo file Word

B) IL BANCO DI REGISTRI
Nel corso delle precedenti esercitazioni abbiamo imparato a conoscere e ad usare le memorie.

Vediamo invece adesso come si fa a realizzare una memoria RAM con una serie di registri paralleli (PIPO), uno per ciascuna parola che la memoria può contenere (banco di registri).

Per esempio, questa in figura è (il nucleo di) una memoria con 8 parole ciascuna da 4 bit realizzata con un banco di 8 registri in Logisim:
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B1) In circuito1 (→EL1-8_4IT - Costruiamo una RAIM.circ) disponi 8 registri come mostrato nella figura precedente

Il nostro banco di registri ha 4 bit di ingresso di dato e 4 bit di uscita di dato.

I pin di dato di ingresso di tutti i registri sono tutti collegati insieme a un unico input pin da 4 bit. Per quanto riguarda le uscite degli 8 registri, anche queste sono collegate su un’unica linea a 4 bit per mezzo di buffer three-state:
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B2) In circuito1 completa lo schema precedente per tutti e 8 i registri del banco. Incolla qui sotto una schermata:

C) GLI INGRESSI DI INDIRIZZO
Gli 8 buffer three-state sono comandati da 8 ingressi di controllo, i quali devono essere collegati con le uscite di un decoder 3-8. 

Il decoder o decodificatore, è un componente che, in base alla combinazione dei bit presenti ai suoi ingressi, attiva la corrispondente linea di uscita.

DECODER IN LOGISIM
In Logisim trovi il decoder qui:
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Il parametro più importante di un decoder è il numero di Bit di selezione. Nel nostro caso devo attivare una fra 8 linee di uscita. Perciò ci serve un decoder con 3 bit di selezione.
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C1) Spiegami perché servono 3 bit di selezione per 8 linee di uscita:

Le 8 uscite del decoder vanno anche collegate agli ingressi di abilitazione (enable) degli 8 registri:
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C2) Completa lo schema in circuito1 aggiungendo il decoder e collegandolo a tutti i buffer 3state e agli enable degli 8 registri. Incolla qui sotto una schermata:

D) IL PIN DI READ/WRITE
Infine la memoria è dotata di un ingresso (unico e comune a tutti i registri) di read/write, per mezzo del quale è possibile selezionare una fra due operazioni possibili:

WRITE = scrittura (se read/write = 1)

READ = lettura (se read/write = 0)
Questo ingresso deve essere collegato con l’ingresso di clock di tutti i registri:
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D1) Completa lo schema in circuito1 aggiungendo il pin di read/write collegato come mostrato qui sopra.
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D2) Assegna le seguenti etichette ai pin di input e output del circuito:

1. i bit di selezione del decoder si chiamano bit di indirizzo della memoria e si indicano con A2,A1 e A0 (usa l'etichetta A se hai usato un pin multibit)

2. i bit di dato di ingresso dei registri si chiamano I3,I2,I1 e I0 (usa l'etichetta I se hai usato un pin multibit)

3. i bit di dato di uscita dei registri si chiamano U3,U2,U1 e U0 (usa l'etichetta U se hai usato un pin multibit)

4. il bit di lettura e scrittura si chiama R/W

E) AGGIUNGIAMO UN PIN DI CHIP SELECT ALL'INTERA MEMORIA
Vogliamo infine aggiungere un pin di selezione CS in grado di mandare in alta impedenza (se CS=0) tutte le uscite della memoria. Se CS = 0 inoltre deve essere disabilitata la scrittura in memoria (in pratica non è possibile fare nessuna operazione sui registri interni).
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E1) Inventati un circuito (basta aggiungere poche porte logiche) per gestire l'ingresso CS come descritto sopra. Incolla qui sotto una schermata del circuito (circuito1) completo:

F) Prova di funzionamento
Abbiamo così realizzato una semplice memoria RAM (a lettura scrittura) con organizzazione 8x4 cioè formata da 8 parole (i registri) da 4 bit ciascuna.

I 4 bit di dato di ingresso I3-I0 sono il dato che si vuole scrivere nel registro selezionato, mentre i 4 bit di dato di uscita U3-0 rappresentano il dato letto dalla memoria.
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 F1) Usando circuito1 come sottocircuito, in un nuovo circuito di nome circuito2 collega un display esadecimale alle uscite della memoria, un pulsante all'ingresso R/W, un pin di input per l’ingresso CS, Un ingresso a 3 bit per l’indirizzo e 4 input pin (o un unico input pin multibit da 4 bit) agli ingressi I. Incolla qui sotto una schermata:
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F2) Quale sequenza di operazioni (1,2,3 etc) è necessario eseguire per scivere un valore in una data parola di memoria? Cerca di essere preciso e se hai dubbi, domanda all'insegnante:
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F3) Che operazioni bisogna invece fare per visualizzare sul display il contenuto di una delle parole?

G) MEMORIZZIAMO E VISUALIZZIAMO UNA PAROLA
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G1) Copia circuito2 in →circuito3 e aggiungi un contatore collegato con gli ingressi di indirizzo in grado di produrre ciclicamente tutti gli indirizzi della memoria. Incolla qui sotto una schermata:
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G2) Adesso devi scrivere dentro la memoria (puoi far avanzare manualmente il clock) le lettere che compongono la parola FOCACCIA (usa 0 - zero - per la O e 1 per la I), una lettera per ogni word della memoria.

Avviando il clock dovresti vedere la scritta FOCACCIA che compare sul display una lettera alla volta.
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G3) Registra una gif in cui si veda che il tuo circuito funziona e visualizza la parola come descritto. Alla fine salva la gif animata con nome focaccia.gif nella cartella di questa esercitazione.

BONUS EXTRA +3PC - EL1-8_4IT - BONUS1
Realizza una memoria in grado di memorizzare i codici ASCII delle lettere che compongono la parola FOCACCIA. Collega la memoria con uno schermo TTY e realizza un circuito in grado di scrivere la parola FOCACCIA sullo schermo una lettera alla volta, quindi cancellare tutto e ripetere daccapo in modo ciclico.

Invia all'insegnante su Classiperlo il file Logisim con i circuiti e una registrazione GIF dove si veda il funzionamento richiesto (zippa tutto in un file di nome EL1-8_4IT - BONUS1)
H) OPERAZIONI FINALI
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H1) Controlla di aver risposto a tutte le domande e incollato tutte le schermate. Tutte le caselline dovrebbero avere un segno X, per indicare che hai risposto [image: image28.png]
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H2) Comprimi le immagini contenute in questo file Word (seleziona un'immagine, scheda Formato e poi Comprimi immagini e infine Applica a tutte le immagini del documento) in modo da ridurne le dimensioni.
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H3) Controlla che la cartella di questa esercitazione contenga i seguenti file con i nomi qui indicati:

	Nome del file
	Tipo 
	Descrizione

	EL1-8_4IT - Costruiamo una RAM
	Word
	Il file di questa esercitazione

	EL1-8_4IT - Costruiamo una RAM
	Logisim
	Contiene i circuiti:

- 1: memoria 8x4 con banco di registri

- 2: circuito di prova della memoria

- 3: circuito che visualizza FOCACCIA

	focaccia.gif
	GIF
	GIF animata con la scritta FOCACCIA
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H4) Chiudi tutti i file, zippa la cartella di questa esercitazione e inviala all'insegnante su Classiperlo.
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